

Obliczanie granic ciągów.

Przytoczmy, na razie bez dowodu, podstawowe twierdzenia, które pozwolą nam obliczać granice ciągów zbieżnych¹ bez odwoływania się do definicji granicy.

1. CIĄG ZBIEŻNY MA TYLKO JEDNĄ GRANICĘ.

2. GRANICA SUMY JEST SUMĄ GRANIC.

Dokładniej, jeśli ciągi (a_n) i (b_n) są zbieżne, to ciąg $(a_n + b_n)$ jest zbieżny i

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_n + b_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} a_n + \lim_{n \rightarrow \infty} b_n .$$

3. GRANICA RÓŻNICY JEST RÓŻNICĄ GRANIC.

Dokładniej, jeśli ciągi (a_n) i (b_n) są zbieżne, to ciąg $(a_n - b_n)$ jest zbieżny i

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_n - b_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} a_n - \lim_{n \rightarrow \infty} b_n .$$

4. GRANICA ILOCZYNU JEST ILOCZYNEM GRANIC.

Dokładniej, jeśli ciągi (a_n) i (b_n) są zbieżne, to ciąg $(a_n b_n)$ jest zbieżny i

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_n b_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} a_n \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} b_n .$$

5. GRANICA ILORAZU JEST ILORAZEM GRANIC.

Dokładniej, jeśli ciągi (a_n) i (b_n) są zbieżne, przy czym $b_n \neq 0$ oraz $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n \neq 0$, to ciąg $(\frac{a_n}{b_n})$ jest zbieżny i

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{b_n} = \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} a_n}{\lim_{n \rightarrow \infty} b_n} .$$

6. ZBIEŻNOŚĆ I GRANICA NIE ZALEŻĄ OD POMINIĘCIA LUB ZMIANY SKOŃCZENIE WIELU POCZĄTKOWYCH WYRAZÓW CIĄGU.

7. SŁABE NIERÓWNOŚCI ZACHOWUJĄ SIĘ PRZY PRZEJŚCIU DO GRANICY.

Dokładniej, jeśli ciągi (a_n) i (b_n) są zbieżne, przy czym dla każdego n zachodzi nierówność $a_n \leq b_n$ (odpowiednio $a_n \geq b_n$), to $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n \leq \lim_{n \rightarrow \infty} b_n$ (odpowiednio $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n \geq \lim_{n \rightarrow \infty} b_n$).

8. KILKA PODSTAWOWYCH GRANIC.

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a = a$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a^n = 0 \text{ dla } |a| < 1$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a} = 1 \text{ dla } a > 0$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1$$

9. Z GRANICĄ MOŻNA WCHODZIĆ POD PIERWIASTEK.

Dokładniej, jeśli ciąg (a_n) jest zbieżny, przy czym $a_n \geq 0$, to dla $k \in \mathbb{N}$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[k]{a_n} = \sqrt[k]{\lim_{n \rightarrow \infty} a_n} .$$

Dla nieparzystych k warunek $a_n \geq 0$ można pominąć.

¹Na razie mówimy tylko o granicach właściwych, czyli będących liczbami rzeczywistymi.

A oto przykłady zastosowania powyższych twierdzeń do obliczenia trzech granic, które poznaliśmy na poprzednim wykładzie.

120. Obliczyć granicę

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt{n^2 + n} - n.$$

Rozwiązanie:

Korzystając ze wzoru na różnicę kwadratów przekształcamy wyrażenie pod znakiem granicy, a następnie wykonujemy przejście graniczne:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt{n^2 + n} - n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{\sqrt{n^2 + n} + n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{1 + \frac{1}{n}} + 1} = \frac{1}{\sqrt{1+0} + 1} = \frac{1}{2}.$$

121. Obliczyć granicę

$$\sqrt[3]{n^3 + n^2} - n.$$

Rozwiązanie:

Korzystając ze wzoru na różnicę sześciątów przekształcamy wyrażenie pod znakiem granicy, a następnie wykonujemy przejście graniczne:

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[3]{n^3 + n^2} - n &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{(n^3 + n^2)^{2/3} + n \cdot \sqrt[3]{n^3 + n^2} + n^2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^{2/3} + \sqrt[3]{1 + \frac{1}{n}} + 1} = \\ &= \frac{1}{(1+0)^{2/3} + \sqrt[3]{1+0} + 1} = \frac{1}{3}. \end{aligned}$$

122. Obliczyć granicę

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[4]{n^4 + n^3} - n.$$

Rozwiązanie:

Korzystając dwukrotnie ze wzoru na różnicę kwadratów przekształcamy wyrażenie pod znakiem granicy, a następnie wykonujemy przejście graniczne:

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[4]{n^4 + n^3} - n &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^3}{\left(\sqrt{n^4 + n^3} + n\right) \cdot \left(\sqrt[4]{n^4 + n^3} + n\right)} = \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\left(\sqrt{1 + \frac{1}{n}} + 1\right) \cdot \left(\sqrt[4]{1 + \frac{1}{n}} + 1\right)} = \frac{1}{\left(\sqrt{1+0} + 1\right) \cdot \left(\sqrt[4]{1+0} + 1\right)} = \frac{1}{4}. \end{aligned}$$

Obejrzyj w internecie² wykład doc. Górniaka z PWr:

Odcinek 18: Twierdzenia o arytmetyce granic.

²Link do wykładów doc. Górniaka: <https://oze.pwr.edu.pl/kursy/analiza/analiza.html>